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Vanhoja ja 
uusia tuulia
Vaasassa puhaltavat 
ritirinnan vanhat ja uudet 
tuulet. 
Punamultainen mylly on 
monet tuulet kokenut 
vanhus, siro nykymylly 
maaliskuun alussa 
koekäyttöön otettu tuuli-
voimala.
Uusi tuulivoimala sai 
samalla Suomen 
korkeimman rakennelman 
tittelin, sillä 185-metrisenä 
se ohitti Tampereen 
Näsinneulan, joka yltää 
168 metriin.

EU:n komissio on antanut esi-
tyksensä EU:n yhteisen maata-
louspolitiikan lainsäädännön 
uudistamiseksi ja keskustelu 
on käynnissä niin jäsenmaiden 
maatalousministerien kesken 
kuin EU-parlamentissakin.

 Uudistaminen tapahtuu ti-
lanteessa, jossa globaalia ruo-
antuotantoa on lisättävä mer-
kittävästi ja ruokaturvallisuus 
on tulossa yhä tärkeämmäksi 
tekijäksi.

EU:n elintarviketeollisuus 
ja mahdollinen globaali ruo-
kakriisi pitää ottaa huomioon 
samalla, kun finanssi- ja vel-
kakriisin köyhdyttämät jäsen-
maat arvioivat entistäkin tar-
kemmin kaikki maasta ulosläh-
tevät rahalliset suoritukset.

 Keskustelussa erilaiset nä-
kökohdat ovat esille riippuen 
jäsenmaasta ja keskustelijan 
asemasta. Yksi yhteinen huoli 
on säädösten monimutkaisuus.

Tukien siirtoa
viherryttämiseen
Uudistuksen suureen kuvaan 
kuuluu myös tukien tasaami-
nen.

Komission esitykset nähdään 
Puolassa ja sen liittolaisissa 
kunnianhimottomina ja riittä-
mättöminäkin. Kuninkaallisia, 
kreivejä ja kolhoosejakaan ei 
ole kuitenkaan jätetty rauhaan, 
sillä tilakohtaisten tukien ra-
joittaminen alkaisi 150 000 eu-
rosta.

Tukien parempi kohdenta-
minen myös maaseudun kehit-
tämismenoissa noussee keskei-
seen asemaan.

Aivan kuten vuoden 2003 
uudistuksessakin, ympäristö-

näkökohdat saavat komission 
esityksessä vankan jalansijan. 
Komissio lähtee siitä, että van-
hat ympäristö- ja eläinsuoje-
luun liittyvät täydentävät ehdot 
eivät enää riitä perustelemaan 
EU:n maataloustukia: jatkossa 
viherryselementin takana olisi 
30 prosenttia suorista tuista.

Kestoaihe EU:n maatalous-
politiikassa on toimeenpanon, 
hallinnon ja valvonnan yksin-
kertaistaminen.

Komissio on säännöllisin vä-
liajoin kertonut, kuinka yhteis-
tä maatalouspolitiikkaa on yk-
sinkertaistettu. Maaliskuun 
2009 tiedonannossaan komis-
sio totesi, että vuonna 2005 
käynnistetyssä toimintasuun-
nitelmassa on toteutettu kaik-
kiaan 43 yksinkertaistamistoi-
mea.

Jäsenmaat kuitenkin antoi-
vat saman tien 39 lisäehdo-
tusta. Komissio arvioi vuoden 
2009 lopulla, että suurin osa jä-
senmaidenkin ehdotuksista on 
toteutettavissa.

Taloustilanne tuo
lisää säästöpaineita
Lisämausteen maatalouspoli-
tiikan uudistamiseen tuo kiris-
tynyt taloustilanne. Budjettiku-
ria vaaditaan EU:ltakin, mutta 
menoleikkausten konkretia nä-
kyy monissa jäsenmaissa ennen 
muuta maataloushallintoon 
kohdistuvina kovina säästöpai-
neina.

Euroopan tilintarkastustuo-
mioistuin (ETT) ei ole poliit-
tisten aloitteiden tekijä saati 
päätöksentekijä. Mutta EU:n 
budjetin ulkoisena riippumat-
tomana tarkastajana ja kansa-

laisten taloudellisten etujen 
suojelijana ETT on päättänyt 
antaa oman kannanottonsa ko-
mission esityksistä ja se on sit-
ten päätöksentekijöiden käy-
tettävissä.

Kannanotto pohjautuu luon-
nollisestikin viimeaikaisiin tar-
kastushavaintoihin, ja niitä to-
della löytyy.

Oman kuuden vuoden man-
daattini aikana olemme laati-
neet maatalouden alalta noin 
20 toiminnantarkastusta sekä 
tarkastaneet paikan päällä noin 
tuhat maksutapahtumaa lailli-
suuden näkökulmasta.

Yleisenä havaintona voi sa-
noa, että monia tarkastusra-
portteihin sisältyviä suosituksi-
amme on otettu huomioon ko-
mission esityksissä. Se on hyvä 
asia, koska tärkein tavoitteem-
me on maksimoida työmme 
vaikuttavuus.

Toivottavasti neuvosto ja uu-
si lainsäätäjä tällä sektorilla – 
Euroopan parlamentti – pitävät 
kiinni suositustemme saattami-
sesta myös lopulliseen lainsää-
däntöön.

Lisäbyrokratian
vaara uhkana
ETT:n kannanotto EU:n maata-
louspolitiikan uudistamisesta 
valmistuu pikapuolin ja keskit-
tyy erityisesti neljään tärkeim-

pään lainsäädäntöesitykseen.
Ottamatta kantaa vielä kes-

keneräiseen työhön, on selvää, 
että kysymykset muun muassa 
yksinkertaistamisesta, maksa-
ja- sekä todentamisviranomai-
sen tehtävistä, takaisinperin-
nöistä, aktiiviviljelijän käsit-
teestä, uusituista täydentävistä 
ehdoista, viherryttämisestä ja 
pienten viljelijöiden järjeste-
lystä nousevat esille.

Keskusteluissa eri maiden vi-
ranomaisten ja europarlamen-
taarikkojen kanssa byrokrati-
an lisääntymisvaara on noussut 
keskusteluun. Samoin on käy-
nyt Suomessakin. Komissio on 
yrittänyt vakuuttaa, että byro-
kratia on viime vuosina vähen-
tynyt merkittävästi.

Komissio on osuvasti toden-
nut lainsäädäntöesitystensä 
vaikutusarvioinnissa, että ”yh-
teistä maatalouspolitiikkaa so-
velletaan 27 maassa, joissa olo-
suhteet ovat erilaiset. Uudis-
tusprosesseissa kompromissit 
ovat usein vieneet voiton yksin-
kertaisuudesta ja selkeydestä.”

Monet maatalouspolitiikan 
tekijät ovat samaa mieltä: mi-
kään ei ole niin monimutkaista 
kuin yksinkertaistaminen.

Komissio on kuitenkin va-
kuuttanut, että yksinkertaista-
minen on ollut merkittävä ele-
mentti uudistamisprosessissa, 
ja että sitä tulee lisätä muun 
muassa täydentävien ehtojen 
ja markkinatoimenpiteiden 
osalta.

Suorien tukien viherryttämi-
sen osalta komissio on ilmais-
sut tavoitteeksi hallinnollisen 
taakan ja valvontakustannus-
ten minimoimisen.

Porkkana hyvin
asiansa hoitaville
Komission esitykset tarjoavat 
mielenkiintoisen välineen val-
vontataakan vähentämiseksi.

Kansallisten tarkastusten 
viiden prosentin minimivaati-
musta on mahdollisuus vähen-
tää aina yhteen prosenttiin as-
ti, mikäli peltolohkojen tunnis-
tusrekisteri (LPIS) osoittautuu 
luotettavaksi ja todentamis-
viranomaisen arvio vahvistaa 
kansallisten tarkastusten toi-
mivan moitteettomasti.

Tämä osa uudistusta tarjoaa 
erinomaisen porkkanan hyvin 
valvontaa hoitaville maille.

EU:n maatalouspolitiikan uu-
distus jatkaa aikaisempien uu-
distusten linjoilla. Ympäristöar-
vot, tukien tasaaminen, tukika-
tot, kannattava tuotanto, mark-
kinaorientoituneisuus yhtä lail-
la kuin markkinahäiriöiden lie-
vittäminen kuuluvat oleellisina 
osina komission esityksiin.

Jatkotyössä on tärkeätä pitää 
huolta siitä, etteivät kompro-
missit lisää uudistusten moni-
mutkaisuutta eikä toimeenpa-
novaiheessa kehitetä turhaa li-
säbyrokratiaa.

Uudistuksen tärkeimmät to-
teuttajat – viljelijät – ovat lo-
pulta vastuussa siitä, että ruo-
antuotanto pystyy vastaamaan 
globaaliin kasvavaan kysyn-
tään. Eurooppa tarvitsee tule-
vaisuudessakin runsaasti nuo-
ria ihmisiä viljelijän ammattiin. 
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Maatalouspolitiikan vaikea uudistus
Mikään ei ole niin 
monimutkaista 
kuin yksin- 
kertaistaminen.

Tavallinen aamu. Hoin puoli tuntia ko-
kovartalopeilin edessä: ”Mä oon ykkö-
nen!” Ja niinhän mä oon.

Hesarin mukaan Tero on näköjään tie-
nannu vitsi viisi miltsii pelkkillä kannus-
timilla, vaik sen jutut on menny jo pari 
vuotta ihan ahteriin. Pitäisköhän mun-
kin erottaa parituhatta köyhää työläistä 
syömästä mun rahoja. Kai asiakkaat voi 
ittekin tehä niitten duunit netissä ihan il-
maseks.

Ja sit sen tiedotuspäällikön vois pistää 
mäkeen samalla – se ei kattonu mua eilen 
oikein kunnioittavasti. Tarkemmin aa-
tellen sen otsan ja lattian väliin on jääny 
viime aikoina pari senttiä rakoo, kun se 
ryömii mun byroon. Mitään selkävaivoja 
sillä oo. Se ei oo kyllä oikeesti nöyrä. Joo, 
mä otan siltä avaimet heti kun se on tuo-
nu mun aamudomperignonit.

Sit mä voisin myydä mun yhen tönön 
ja tuhat eekkeriä landee sen ympäril-
tä Peralle sillai, ett mä kumminkin jään 
edelleen isännäksi kartanoon. Sehän ke-
hu eilen saunaillassa omistavansa muu-
taman miljardin taviksien eläkerahoja. Et 
eihän se oo sille mikään juttu.

jukka.pasonen@
maaseuduntulevaisuus.fi

Sitä mä en sano, 
ett hallituksen, 
pressan ja ay-liik-
keenkin hommat 
vois ulkoistaa 
Intiaan.

Johtajan normipäivä
KOLUMNI: JUKKA PASONEN

Voisin mä kai vähän skarpata osuuksiani 
näistä valtion osaomistamista puulaakeis-
tanikin. Niissähän veronmaksajat kum-
minkin takaa mun bisnekset: Virkamiehet 
kyylää meitsiä vain kokouspalkkioiden ta-
kia tai sit ne yrittää vain päästä meille pa-
rempaan duuniin.

Ja ministerit ne vasta onkin pelkkiä vin-
kuhiiriä. Ne mitään valuuttajutskia ym-
märrä jollain open opeilla. Eikä ne kos-
kaan oikeesti uskalla muuta kuin uhkailla, 
vaikka me revitään ihan himmeitä optioi-
ta sun muuta extrahynää.

Onneks ne yrittää pimittää omat höl-
möilynsä ja siinä sivussa munkin parhaat 
diilit. Vähän ne vois yrittää opetella edes 
yleistä hallintolakii, ett ne ymmärtäis et-
tei surkeet toimittajatkaan ihan mitä vaan 
niele.

Mut onneks ne on oppinu vaalityössä 
pojojen menettämisen pelossa taitaviks 
kumarteleen joka suuntaan. Tai ehkä ne-
kin haluaa vain meille parempaan duu-
niin.

Jarkon kanssa vois sopia, että se tulee 
istuun mun hallitukseen, jos mä pääsen 

sille varapjksi. Sit me voitais yhessä sopia 
uusista kannustimista meille. Se on sillai 
helpompaa kun voi sanoo, että meidän oli 
pakko korottaa palkkiota, kun noi toiset-
kin teki niin. Jos siis joku ääliötoimitta-
ja tai joku muu imbesilliaktivisti huomais 
meidän afäärit.

Toimittajasta muistinkin, ett mä soitan-
kin vielä Tepolle – sille mun luottosopu-
lille. Haukun mediassa ekaks kaikki muut 
suomalaiset löyhämoraalisiksi työlintsa-
reiks. Se varmaan virittäis tunnelmaa, ett 
pitää leikata kaikkia tukia, palkkoja, vero-
ja ja ihan kaikkee, ett pärjättäis vietnami-
laisille... Vai kiinalaisilleks se nyt oli.

Sitä mä en sano, ett hallituksen, pressan 
ja ay-liikkeenkin hommat vois ulkoistaa 
Intiaan. Joku vois funtsii siitä, ett idän ih-
meet hoitais nää munkin hommat miljoo-
nasosan liksalla.

Lopuks vois heittää taas kerrran, että 
Merkelillä ja Sarkosilla on lähteny krsii-
sinhallinta lapasesta. Vapiskaa. Oishan se 
hubaa, jos onnistuis keikuttaa EU-botskia 
sen verran, ett sais hivutetuksi oman fu-
tarinsa puoli-ilmaseks jonkun hoippuvan 

eurooppalaisen pankin oven väliin. Must 
tulis sillai Euroopankin kingi.

Kysyisköhän samalla, ett tulisko Tep-
po mulle tiedotuspäälliköks? Vai onkohan 
toi päällikkö sille pikkasen liikaa, ehkä jo-
ku tiedotusvastaava riittäis. Vois samalla 
säästää parikymmentä donaa kuukausi-
palkassakin.

Jyrki pitää muistaa pyytää korttirinkiin. 
Se vois vähän potkia hallitukseensa vauh-
tia, ett ne sais vaikka tiskin alta valmiiks 
sen lain osakekauppojen salassapidosta. 
Nää mun sopparit ei tosiaankaan oo tar-
koitettu mihinkään päivänvaloon. Ei ees 
kuutamon.

Jossei se suostu, niin veisaan taas sen 
virren, ett mä en investoi enää Suomeen ja 
lähen itteki kälppimään jonneki lämpöön. 
Ei se hiffaa, että niinhän mä eniwei teen. 
Kunhan saan seuraavan miljardin kokoon.

Pitää lopettaa. Kuski ja Bentley oottaa. 
Mennään Ossin kanssa mun jetillä jonne-
kin Bantustaniaan ampumaan pari. Mitäs 
ne nyt olikaan. Jotain kuonoja. Tai suip-
pohuulisarvea.

Pakko päästä, ne on kuulemma lajinsa 
vikat elukat.

Kuuli, mutta 
kuunteliko?
Ilkka epäilee, ettei puolus-
tusministeri Stefan Wallinin 
(r.) vierailulla Kauhavalle ja 
Kuortaneelle ole vaikutusta 
varuskuntapäätöksiin.
”Molemmat paikkakunnat uh-
kaavat menettää joukko-osaston-
sa. Kauhavan perinteisen Lento-
sotakoulun toiminta ehdotetaan 
lopetettavaksi runsaan parin 
vuoden kuluttua.

Kauhavalaiset ja muut ete-
läpohjalaiset saivat tilaisuuden 
esittää kysymyksiään ministe-
rille. Kaikesta syntyi kuitenkin 
vaikutelma, että asia on jo todel-
lisuudessa päätetty, vaikka mi-
nisteri kirjoittaa nimensä lakkau-
tuspapereihin vasta kesän kor-
valla.

Hän oli siis liikkeellä jälkihoi-
don asialla, ei hankkimassa näke-

myksiä päätöksentekoa varten.”
”Eilinen ministerin pikavierai-

lu Kauhavalla ei antanut vasta-
uksia kovin moniin kysymyksiin. 
Muodollisen kuulemisen raja eh-
kä ylittyi, mutta kokemus kuun-
nelluksi tulemisesta ei ollut vah-
va.”

Puukkoja 
selässä
Aamulehden mielestä SDP:n 
väistyvän puoluesihteerin 
Mikael Jungnerin tyylitaju petti 
puoluevaltuuston kokouksessa.
”Hän kiipesi puhujapönttöön, 
syytti puoluetovereitaan selkään-
puukottajiksi – ja puukotti sitten 
itse selkään puolueen entistä kan-
sanedustajaa, Hämeen piirin pu-
heenjohtajaa Minna Lintosta.

’Tämä puolue tarvitsee enem-
män kristakiuruja ja vähemmän 
minnalintosia’, Jungner töräytti.” 

”Jungnerilla on enää runsaat 
kaksi kuukautta puoluesihteeri-
yttä jäljellä. Monet demarien pe-
ruskannattajat ovat tyytyväisiä, 
kun ’outolintu’ poistuu puoluetoi-
mistosta.”

LEHTIKATSAUS

SDP:n puoluesihteeri on vuodesta 2002 lähtien vaihtunut joka puoluekokouksessa. 
Jaksaakohan Jungnerin seuraaja pitempään. ILTA-SANOMAT

P
äätöksenteon avoimuus ja varsinkin 
päätösten pohjana olevien perustie-
tojen avoimuus ovat demokraattisen 
yhteiskunnan kovinta ydintä. Ilman 
avoimuutta ei voida rakentaa luot-

tamusta siihen, että päättäjät pyrkivät ajamaan 
kansalaisten asioita mahdollisimman hyvin.

Vaatimus avoimuudesta ei koske pelkästään 
poliittisia päätöksentekijöitä, vaan aivan samal-
la tavalla myös yritysten johtoa. Pörssilainsää-
däntö rajaa pörssiyhtiöiden julkisuutta, mutta 
kaikkea salailua ei voi laittaa lainsäädännön 
syyksi.

Viime aikoina sekä yhteiskunnalliset päätök-
sentekijät että yritysjohtajat ovat joutuneet vas-
taamaan tekemisistään julkisuudessa. Hyvänä 
huonona esimerkkinä on valtioenemmistöinen 
Finnair ja työeläkeyhtiö Ilmarinen.

Yhtiöillä ovat menneet hallintopaikat ja 
asuntokaupat pahan kerran sekaisin. Kun 
soppaan lisätään Finnairin korkeimman johdon 
salatut sitouttamisbonukset samaan aikaan kun 
henkilökuntaa on patisteltu säästöihin, ovat 
vaatimukset avoimuuden lisäämisestä oikeu-
tettuja.

Salailuun on syyllistynyt myös nykyinen 
hallitus. Suuria yhteiskunnallisia uudistuksia 
ajetaan kiireellä ja ilman keskustelua väkisin 
läpi.

Kuntaremontin pohjana olevia laskelmia 
ei haluttu luovuttaa kunnille. Metelin yltyes-
sä luvut kuitenkin viimein julkaistiin, mutta 
salailusta jäi epäilys kytemään. Myös kuntahal-
linnon lukuisten asiantuntijoiden tyrmäävät 
lausunnot uudistuksen valmistelusta ja perus-
teista ovat jääneet huomiotta.

Kreikan takuusopimuksen salailua ovat 
ihmetelleet myös oikeusoppineet. Kansanedus-
tajat saavat valvotusti tutustua vaikeaselkoiseen 
englanninkieliseen sopimustekstiin, mutta 
suomeksi papereita ei löydy. Eduskunnan pu-
hemies Eero Heinäluoma (sd.) onkin puuttunut 
asiaan ja edellyttänyt papereita myös suomeksi 
ja ruotsiksi.

Eduskunta on kuitenkin ehtinyt antaa mo-
lemmista edellä mainituista asioista hallituk-
selle luottamuksen, vaikka asioiden perustelut 
ovat jääneet vajaiksi.

Eduskunnan on vaikea vaatia lisää avoimuut-
ta päätöksentekoon, koska se ei itse pidä omista 
päätöksistään kiinni. Eduskunta edellytti 
vuoden 2009 puolustuspoliittisesta selonteos-
ta päätettäessä, että mikäli puolustusvoimien 

säästöjen takia joudutaan tekemään suuria 
rakenteellisia uudistuksia, vaihtoehdot täytyy 
tuoda eduskunnan käsittelyyn.

Hallitus teki kuitenkin helmikuussa päätök-
set varuskuntien lakkauttamisesta kysymättä 
eduskunnalta mitään. Vaikka eduskunnan 
muutama vuosi sitten tekemä päätös ohitettiin, 
sai hallitus eduskunnan luottamuksen. Hallitus 
vetäytyy Puolustusvoimien selän taakse.

Hallituksen linja ei ole uusia asia. Matti Van-
hasen (kesk.) johtamien hallitusten linjana oli, 
ettei keskeneräisistä asioista puhuttu julkisuu-
dessa. Valittu linja saattaa helpottaa päätöksen-
tekoa, mutta hallinnon avoimuudesta ei voida 
puhua.

Kansanedustajien tehtäväksi näyttääkin jää-
vän hallituksen valmiiden päätösten hyväksy-
minen tai hylkääminen riippuen siitä, ollaan-
ko oppositiossa vai hallituksessa. Vaaleilla 
valittujen luottamushenkilöiden tehtäväksi jää 
– vanhan sanonnan mukaan – luottaa.

Salailu ja joidenkin henkilöiden oman edun 
tavoittelu ovat omiaan lisäämään politiikan ja 
yritystoiminnan vastaista ilmapiiriä. Ihmiset 
voivat passivoitua ja katkeroitua, jos heidän 
mielipiteillään ei ole mitään väliä eikä sitä edes 
kysytä. Tämän jälkeen on turha ihmetellä, jos 
äänestysaktiivisuus laskee edelleen.

Vaatimukset avoimuuden lisäämiseksi on 
otettava kaikilla yhteiskunnan ja työelämän 
tasoilla viimeistään nyt vakavasti. Keskusteleva 
yhteiskunta on myös aktiivinen.

Eduskunnan pitää vaatia hallitukselta enem-
män avoimuutta.

Avoimuus on 
demokratian ydin

Keskusteleva 
yhteiskunta on 
myös aktiivinen.’’

Ruuan laadun merkitys suomalaiselle 
kuluttajalle korostuu vuosi vuodelta. 
Yhä useampi kiinnittää huomiota siihen, 

missä ja millä tavalla ruoka on tuotettu.
Kotimaisuus on edelleen tärkein valintape-

ruste, mutta lisäksi kuluttaja tavoittelee entistä 
useammin lähellä tuotettuja elintarvikkeita. 
Viime vuonna lähiruoka oli kyselyn mukaan 
tärkeä tai melko tärkeä valintaperuste peräti 
kuudelle kymmenestä kuluttajasta (MT 7.3.).

Kuluttajan kiinnostus ruokaa kohtaan muut-
taa myös elintarvikemarkkinoita. Markkinoille 
on syntynyt kasvava kysyntä paikallisista tuot-
teista, joiden odotetaan myös ominaisuuksil-
taan poikkeavan suurista tuotemerkeistä.

Kuluttajien tahto muuttaa markkinoiden 
valtavirtaa, joka on käynyt kohti keskitettyä 
suurtuotantoa. Kehitys tekee tilaa pienimuo-
toiselle elintarviketuotannolle, monipuolistaa 
kaupan tarjontaa ja lisää kilpailua laadukkaista 
ruuan raaka-aineista.

Lähiruoka kattaa tuoreen selvityksen mu-
kaan jo kahdeksan prosenttia Suomen ruoka-
markkinoista.

Se on merkittävä osuus, jonka odotetaan 
edelleen kasvavan.

Sekä kauppa että ravintolat ovat halukkaita 
lisäämään lähihankintojaan, mutta tuottajia ei 
joko ole tai löydy riittävästi. Tämä on ongelma, 
johon suomalaisten ruuantuottajien kannattaa 
löytää ratkaisu.

Lähiruokaselvityksen mukaan tarjonnan 
kasvua rajoittavat edelleen ruokayritysten 
perustamiseen ja toimintaan liittyvät moni-
mutkaiset lupa- ja hallintomenettelyt. Lisäksi 
alan neuvonnassa ja koulutuksessa on paran-
tamisen varaa.

Lähiruoka ja muu erikoistuotanto ovat 
jatkossakin vain osa ruokamarkkinoita. Niiden 
kehittämiseen kannattaa silti etsiä vauhtia 
tuottajien, jalostajien, kaupan sekä hallinnon 
yhteistyöllä.

Ruualla on väliä


